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РОЗВИТКУ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ В ДІТЕЙ ІЗ ЗНМ 
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Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) – це складне мовленнєве 

порушення, у випадку якого в дитини з нормальним слухом та 

інтелектом порушене формування всіх компонентів мовної системи: 

лексики, фонетики, граматики. 

Науковці зауважують, що термін ЗНМ позначає стан, при якому 

спостерігається загальна складність мовленнєвого розвитку без чіткого 

визначення конкретного розладу, наприклад, мовленнєві та фонетико-

фонематичні труднощі, граматичні проблеми або затримка 

словникового запасу. Дитина із ЗНМ зазвичай має обмежений 

словниковий запас, нечітку вимову, недостатність граматичної будови, 

зазнає труднощів у процесі створення зв’язних висловлювань. 

ЗНМ може бути зумовлене різними чинниками, включаючи 

генетичні фактори, порушення розвитку, соціальне середовище та 

відсутність стимуляції мовлення. Порушення мовлення в дітей із ЗНМ 

передусім спричинені несформованістю або розладом на ранніх етапах 

онтогенезу власне мовленнєвих, психологічних і нейрофізіологічних 

механізмів при первинно збереженому слухові й інтелекті. Учені 

розробили класифікацію проявів ЗНМ: від повної відсутності мовних 

засобів спілкування до розгорнутих форм зв’язного мовлення з 

елементами фонетико-фонематичного та лексико-граматичного 

недорозвинення. Відтак виокремлюють чотири рівні мовленнєвого 

недорозвинення при ЗНМ, що відображають типовий стан компонентів 

мовлення. Кожен рівень характеризується відповідним співвідношенням 

первинного дефекту та вторинних проявів, що затримують формування 

мовленнєвих і немовленнєвих компонентів загалом. Богачук Ю. вказує, 
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що перехід з одного рівня на інший визначається появою нових 

мовленнєвих можливостей, підвищенням мовленнєвої активності, 

зміною мотиваційної основи мовлення та її наочно-смислового змісту, 

залученням компенсаторних функцій. При цьому індивідуальний 

мовленнєвий розвиток конкретної дитини зумовлений складністю й 

формою первинного дефекту [1, 11]. 

М. Шеремет зазначає, що в дітей із ЗНМ не сформоване на належному 

рівні й образне мовлення. Такі діти не розуміють і не використовують у 

власному мовленні лексико-семантичні засоби виразності: слова з 

переносними значеннями, багатозначні слова, синоніми, епітети, 

метафори, порівняння. На рівні синтаксису дітям із ЗНМ властиве 

порушення розуміння, а також труднощі в застосуванні малих 

фольклорних форм (прислів’їв, приказок, загадок, фразеологізмів тощо) 

[2, 253]. Тому розвиток образного мовлення засобами художньої 

літератури і фольклору – один із важливих напрямів корекційної роботи 

з дітьми, які мають ЗНМ. 

Виразне, образне мовлення дає можливість краще зрозуміти 

навколишню дійсність, думки і почуття оточуючих людей. Тому в дітей 

важливо сформувати інтерес до багатства мови та вміння 

висловлюватись, використовуючи різноманітні образні засоби 

вираження. Розвиток мовлення в дітей із ЗНМ доцільно здійснювати в 

контексті художньо-мовленнєвої діяльності, що слугує водночас 

естетичному вихованню. На цьому, як відзначає Ю. Богачук, 

наголошували різні дослідники: Н. Гавриш, Н. Ільїна та ін. [1, 12]. Тому 

переказування фольклорних казок і літературних творів, вживання 

прислів’їв і приказок, навчання відгадуванню загадок безпосередньо 

пов’язані з ознайомленням дітей із зображувально-виражальними 

засобами художніх текстів (епітетами, метафорами, порівняннями, 

пестливими словами, синонімами, антонімами та ін.). До того ж 

оволодіння вказаними засобами сприяє покращенню сприйняття 

фольклорних і літературних творів, а також розвитку мовного чуття. 

Отже, художня література і фольклор – важливе джерело для 

мовленнєвого розвитку дітей, у тому числі з порушеннями мовлення, 

наприклад, ЗНМ. Авторські художні й народні тексти збагачують 

лексикон дітей образними виразами. Тому в логопедичній роботі з 

дітьми, які мають ЗНМ, літературу та фольклор слід розглядати як 

рівноправні інструменти поряд з іншими засобами розвитку мовлення. 
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